

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	6 " (Trimestre 6 " Semestre 12 ")
EXTRANJERO, AÑO	48 ")
ANUNCIOS Y COMUNICADOS	
PRECIOS CONVENCIONALES	

LA TIERRA

Organo de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón

AÑO VIII

NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS

DIARIO DE LA MAÑANA

Redacción y Administración: Mercado, 12.—Teléfono 273

NUM. 2.331

Ferrocarril Cantábrico-Mediterráneo

UN POCO DE VULGARIZACIÓN

Domingo. Medio día. Mucho movimiento en los alrededores de la Diputación. El amplio vestíbulo del segundo piso está animadísimo. El asunto que nos trae, la Asamblea pro autopista Barcelona-Bilbao, lo merece; es una cuestión vitalísima para la provincia y para Huesca en particular, y todos, los oscenses y los que sin serlo queremos a Huesca como si en ella hubiésemos nacido, estamos allí.

Es ya la hora anunciada; bajo la presidencia del excelentísimo señor gobernador civil, escuchamos los brillantes discursos de don Miguel Gastón, don Manuel Banzo y don Vicenté Campo; cerró con broche de oro la reunión, el discurso de don Fernando Rivas. Intervinieron muy acertadamente en la discusión del tema a tratar, los señores Estaún y Sánchez de Castro. La Prensa local ha tratado amplia y certeramente del acto celebrado; yo me voy a limitar a comentar las intervenciones de los dos últimos señores citados.

El señor Sánchez de Castro, propone la organización de conferencias para divulgación y significación del problema de las comunicaciones que hoy preocupan hondamente a Huesca, ferrocarril directo y autopista Barcelona-Bilbao. Es una idea muy feliz y acertadísima que es recibida con calurosos aplausos. El señor Estaún, pide que se trate de conseguir que el Cantábrico-Mediterráneo, en el trozo que más directamente afecta a la región, o sea de Sangüesa a La Peña, sea variado su trazado convirtiéndole en Sangüesa-Sos-Ayerbe.

El asunto apasiona a quien como yo quiera a Huesca de corazón y eso me inclina a que, abusando de las hospitalarias columnas de LA TIERRA, y haciendo mía la idea del señor Sánchez de Castro, me constituya en primer conferenciante, ya que no en la tribuna a la que no puedo llegar, en el periódico, si bien falta el mapa, muy necesario para la mejor comprensión de los lectores que no conozcan el terreno por no haberlo paseado en alguna ocasión.

El objeto que persigo es tratar de explicar por qué el ferrocarril es Sangüesa-La Peña y además no puede ser otro.

Debo partir del punto de vista de que todos los lectores conocen las características principales del ferrocarril, que partiendo de Sangüesa, la bella ciudad navarra, asentada en el amplio y feraz valle del río Aragón en su confluencia con el Onsella, debe ser unida a la línea de Huesca a Jaca en su punto más conveniente, y situado en la cuenca del Gállego.

Se trata por consiguiente, de cruzar una divisoria importantísima. El más profano sabe, que en el trazado de toda vía de comunicación y especialmente en un ferrocarril, el trazado natural y obligado, es seguir los valles importantes y cuando se trata de países montañosos como el nuestro, el cruce de divisorias es un problema principalísimo; ese debió ser un motivo de peso para que al estudiar y construir el ferrocarril de Huesca a Jaca, se subiera por el Gállego hasta Sabiñánigo para buscar la suave divisoria entre los dos ríos en Navasa, sin tratar de acortar yendo por Bernués, como hace la carretera, que hubiera obligado a cruzar la divisoria por el gigantesco macizo de Oroel, con un túnel enorme por debajo del collado de la Gabardiella.

El trazado más sencillo para nuestro ferrocarril, sería de Sangüesa a Jaca, siguiendo el valle del Aragón hacia aguas arriba y allí unirse con el internacional. Esta solución es inadmisiblemente en absoluto por el trazado de extraordinaria longitud contrario a su objeto principal, que es acortar distancias.

Desechado este trazado, busquemos otro que sea fácil; para eso, en lugar de ir por el Aragón aguas arriba, emprendamos el paseo hacia aguas abajo. Una vez cruzado el Onsella y los espléndidos llanos de Campo Real, tropezamos en la Sierra de Peña que obliga al río, y a nosotros, a desviarnos del camino corto. Allí en la altura, nos imaginamos la villa de Sos, invisible desde nuestro camino. Faldeando la Sierra para huir de un túnel exagerado, llegamos a Caséda en donde nos decidiremos a cruzar en túnel por el collado de Bartullo y una vez cruzado el túnel, nos encontramos en plena Bardena, en Valdarras, y apenas cruzado el pinar de Caséda nos vemos en la llanura en dirección a Sofuentes y Castiliscar y Sádaba y no más al Norte ni al Este de dicha línea, por huir de las estribaciones de la Sierra, en cuya falda se hallan asentados los dos pueblos y la villa. Por dicha dirección cruzaríamos la divisoria del Aragón y Arba sin que nos aperciéramos de ello si no íbamos atentos, tan sencilla es.

Desde Sádaba y después de cruzar el amplísimo Saso, de Biotá y huyendo de meternos en el montuoso terreno formado por la Sierra de Luesia y Biel y sus estribaciones, las Marcueras, seguiríamos por el pie de esta última Sierra y atravesando todos los Arba (difícil trazado el que no sigue un valle) después de pasar por Ería cruzaríamos, antes de llegar a Piedratjada, la divisoria entre el Arba de Biel y el Gállego sin dificultad ninguna en dicho lugar y ya en las proximidades de Puendeluna y cruzado el Gállego, a empalmar a Huesca, directamente.

Esta solución no es admisible tampoco por su recorrido larguísimo, además de que a pesar de lo suave del terreno, tenemos el túnel de Caséda después del viaducto sobre el Onsella, y luego el Arba de Biel con todos sus afluentes desde el Rigüel al Orés.

Las dos soluciones estudiadas hasta ahora y desechadas por motivos análogos, nos limitan perfectamente el macizo montañoso intermedio y que torzosamente tenemos que cruzar para buscar la recta, el camino corto.

Sangüesa-Sos-Ayerbe, dice el señor Estaún.

Ahora bien; de Sangüesa a Sos no puede subir un ferrocarril por la dificultad insuperable de la diferencia de cota sin desarrollo.—He dicho insuperable, cuando para nuestros cultísimos ingenieros nada hay imposible, porque tratamos de un ferrocarril de gran importancia, que necesita curvas amplias y rasantes suaves.—Un ferrocarril de vía estrecha sí que subiría y hasta haciendo prodigios de habilidad sabría bajar por la ladera Sur para unirse al Gallur-Sádaba. Este proyecto ya estudiado, fracasó por su coste excesivo a pesar de su utilidad indudable.—Por eso he dicho antes dificultad insuperable por la diferencia de cota, y aquí digo dificultad insuperable económicamente.

Pero aun suponiendo que se pudiera subir a Sos del Rey Católico, ¿qué camino seguiríamos para unir dicha villa con la de Ayerbe? El cruzar la sierra sin seguir un valle, es imposible técnica y económicamente; zona poco poblada la que atraviesa, es difícil justificar la necesidad de pasar por allí un ferrocarril de la importancia del que nos ocupa a costa de un gasto kilométrico excesivo, ya que un trazado por un terreno montañoso, sin valles importantes, y los secundarios cruzados todos normalmente a su dirección, cada valle y cada divisoria secundaria (y en ese terreno se multiplican), es un grave problema técnico y financiero.

No es posible no, ese trazado; el que conozca el terreno lo comprenderá fácilmente, y el que no lo conozca le bastará tomar un mapa y mirarlo con algo de atención.

CASOS Y COSAS De la calle

Almas bohemias

¿Has pensado alguna vez, lector querido, en el camino tan duro que recorren esos pobres músicos y cantantes callejeros?

Diariamente, sin que el espíritu las más de las veces esté predispuesto, toman su guitarra, murgienta ya por el rodar de mano en mano, y se lanzan a la calle dispuestos a repetir la música pesada a fuerza de ser ejecutada cientos de veces, del último couplet que fue lanzado al mundo del arte frívolo.

Se unen, cuatro, cinco, a veces más músicos, y forman su orquesta a base de violines, guitarras y flauta, llevando como complemento del conjunto artístico al muchacho que canta rutinariamente, ya el tango «Esta noche me emborracho» o el «fox» de la última revista estrenada con éxito.

Triste procesión la de los días para estos hombres que la necesidad de ganar el pan les hace ser inadaptados. De población en población, coincidiendo con la celebración de fiestas o ferias, van llevando sus cantos tan heterogéneos como absurdos.

Hay veces que en aquellas almas vive una tragedia; en ellas cincuenta pozos de dolores y sinsabores dejaron sus pozos; pero haya o no disposición en el espíritu hay que cantar, reír, mostrar optimismo, aun cuando el dolor ahogue.

Pobres cantantes callejeros que llevan de población a población sus sencillas trovas. ¡Cuántas veces, mientras mecánicamente ya, cantan el couplet de moda, su espíritu vuela lejos recordando los únicos afectos que en el mundo les quedan, o piensan, un tanto asustados, en la miseria que ha de caer sobre ellos el día, lejano o cercano (¿quién sabe), que una dolencia pertinaz les posbre en cama.

Muchas veces, cuando esto piensan en el cuarto donde moran, estrechan la guitarra o el violín sobre el pecho y sienten pena ante el temor de que un día tengan que solicitar con ellos un préstamo para poder comer un poco de pan.

DON IMPERTINENTE

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA :

derá fácilmente, y el que no lo conozca le bastará tomar un mapa y mirarlo con algo de atención.

Desechadas las soluciones anteriores, venimos a parar a la estudiada; la única racional, la única posible, la que demuestra lo conocedor que de la provincia y de Cinco Villas es el autor del proyecto. Esta solución todos en Huesca la conocen. Desde Sangüesa y siguiendo el curso del Onsella sube a buscar la divisoria con el Asabón, afluente ya del Gállego, y bajando por él, se llega a La Peña.—Es el camino geográfico, el más corto, la naturaleza nos lo da con dos valles secundarios de importancia, uno a continuación del otro para que el trazado los recorra en toda su longitud.

Los ferrocarriles no se pueden llevar por aquí o por allá a capricho del proyectista, sino que la geografía manda en la mayoría de los casos, y si no se le hace caso se fracasa. Varios casos se podrían citar de líneas que confirman nuestro aserto.

Si alguna duda queda sobre el particular, y aunque no quede, creo se debería pedir una conferencia al ingeniero autor del proyecto, para que unida su ciencia al conocimiento del terreno, convenga mejor que este modesto aficionado a la ingeniería, que sólo tiene el conocimiento del país y el cariño por los problemas de esta querida y hospitalaria provincia.

CLINICA DENTAL

I. PÉREZ CALVO

Coso Bajo, 28, PRAL. HUESCA

Heridas-Ulceras-Rozaduras Curan en veinticuatro horas

Cicatrizante Velox

MEJOR QUE EL IODO Y EL SUBLIMADO

UNA IDEA

Ante el Parque y la nueva calle en Huesca

Todo lo que surge a la vida, pasando del no ser al ser, exige la aplicación de un nombre expresivo de sus cualidades o caracteres.

Elegir el nombre que haya de usar el esperado heredero de los apellidos de venturosos progenitores es, ya se sabe, un poético tema familiar tratado por ellos con singulares cariño e interés.

Pero no se trata, lector, de bautizar a un ser humano, y sí de imponer o asignar nombres a algo que los oscenses vemos brotar, como por arte de encantamiento o generación espontánea, para ser fuente de goces y satisfacciones espirituales de quienes en esta ciudad habitamos y en lo sucesivo vivan al veloz rodar de los tiempos.

Nos referimos—habrá sido adivinado tal vez—al Parque y la Avenida que empiezan a acusar sus perfiles dándonos aproximada idea de lo que uno y otro serán. Nuestra opinión acerca del asunto es que, así como los niños vienen a este mundo trayéndose un nombre obligado, el del día en que salen a la luz del sol que ha de alumbrarles el camino en su peregrinación por este planeta, nuestro Parque y Avenida dicen en su lenguaje mudo pero elocuente, con cuánto agrado y no menos orgullo ostentarían en el transcurso de su existencia, larga, de siglos, los gloriosos nombres de nuestro augusto Monarca o de nuestra bella Soberana y del ilustre general a quienes España y Huesca deben imperecedera gratitud.

El Parque de Alfonso XIII o de Victoria Eugenia y la Avenida de Primo de Rivera pregonarían, un año y otro año, una centuria y otra centuria, el sentir hidalgo y recio, o de noble estirpe aragonesa, de nuestra querida ciudad cuyo engrandecimiento anhelamos como buenos hijos suyos, que agradecen el régimen gobernante, su patriótica inteligente y enérgica actuación, siendo debido a él la realización de obras como las que aquí se emprenden.

Celebráramos, huelga decirlo, que nuestra idea, que estimamos oportuna y acertada, fuese tomada en consideración por el digno Ayuntamiento oscense, ya que, seguramente, son muchos los que opinan como nosotros.

VARIOS OSCENSES.

La fiesta de San Vicente Boletín Oficial

Se celebró ayer, como de costumbre, la festividad de San Vicente, diácono y mártir, como San Lorenzo, y segundo patrono de la ciudad que festeja en este día la fiesta pequeña.

Algo destimbrada la personalidad de San Vicente por haber adoptado como primer patrono a San Lorenzo, la fiesta de ayer resultó algo apagada, permitiéndose algunos irreverentes no cerrar las puertas al público hasta muy entrada la tarde, y otros, ¡ay! en todo el día.

Sin embargo, los cines acogieron a la multitud ávida de distracción con el mismo entusiasmo que en las fechas domingueras.

Algo queda, pues, en recuerdo de San Vicente, hijo ilustre de Huesca, aun cuando no lo celebremos con la misma ostentación, quizá por razón de la época, que para exaltar a San Lorenzo.

El de ayer, contiene:

Reales órdenes circulares de la Presidencia del Consejo acerca de la interpretación del Real decreto de 24 de Diciembre último.

—Real orden creando una medalla destinada al Cuerpo del Secretariado de la Administración local.

—Real decreto aprobando la agrupación de los Ayuntamientos de Abiego y Azlor.

—Real decreto sobre concursos para la provisión de las plazas de médicos, farmacéuticos y veterinarios titulares.

—Orden circular, fijando en seis pesetas el producto de «Nateina».

—Circular sobre alistamiento de mozos.

—Solicitudes para aprovechamiento de aguas en el término de Bielsa.

—Anuncio de convocatoria de la comunidad de regantes del Pantano de Arguis.

—Ídem de la Compañía de transportes Altoaragonesa.

—Expropiaciones en el término de Colungo.

—Subasta anunciada por la alcaldía de Yebra de Basa.

—Edictos.

—Plantillas de personal administrativo, técnico y subalterno de varios ayuntamientos.

Picotazos

Dice «El Debate»: Impuesto a la soltería en Yugoslavia.

Lo que nos figuramos a pesar de que nada dice de ello el colega, que las jovencitas yugoeslavas estarán la mar de contentas. ¡A ver si con el impuesto pican estos solterones!

Pero no alegrarse mucho, niñas, que los hombres de hoy en día prefieren al casamiento el impuesto soltería.

De «El Sol»: Un corazón fuera de su sitio.

¡A ver, románticos! ¡Que aquí hay tela para rato!

De «Informaciones»: El último torero.

¡Ah!, ¿pero que aun quedan? Pues no creíamos por aquí que todo lo que existía eran imitaciones burdas...

TAF

ECOS....

El diario londinense «The Daily Express», ha abierto recientemente un concurso para premiar al gato que mayor peso tenga.

El primer premio de diez libras esterlinas, es decir, un poco más de 300 pesetas, ha correspondido a «Tinker», propiedad de mis Durham, que habita en el barrio londinense de Ilford. «Tinker» es un magnífico ejemplar de colosal tamaño: se le ha declarado oficialmente un peso de 34 libras y seis onzas, o sea, exactamente 15'592 kilogramos. Como muestra de las enormes dimensiones de este raro ejemplar, basta indicar que su perímetro torácico es de 86 centímetros.

A este original concurso han asistido nada menos que doce mil gatos. En cuanto a los demás ganadores, no se darán a conocer hasta pasados unos días, porque parece que el Jurado encuentra algunas dificultades para conceder los otros premios. El único que no podía ofrecer dificultad alguna era el primero, ya que ejemplares como «Tinker» no se dan todos los días.

Tan extraordinario se considera a este ejemplar, que han hecho ya a su dueño envidiables proposiciones para que lo lleve a la Exposición del «Club Nacional del Gato», que se celebra en el Palacio de Cristóbal de Londres, para exhibirlo como un objeto raro.

Desde que se ha levantado la prohibición de que los actores viajen en aeroplano, la locura del vuelo ha acometido a directores y estrellas, y las celebridades de Hollywood se las apuestan a quien tendrá el más interesante record de aviación.

Existía antes una cláusula en los contratos en muchas compañías cinematográficas prohibiendo que sus artistas arriesgaran su vida en aeroplanos; pero estando hoy reconocido que el transporte aéreo es tan seguro como los viajes en ferrocarril, se eliminó dicha provisión. Ahora, tanto estrellas como directores tienen permiso para volar como pasajeros en aviones manejados por pilotos graduados y aun, en ciertos casos, el derecho de poseer y manejar sus propios aeroplanos.

Y por cierto que hacen uso de esta prerrogativa. Varias estrellas han volado ya de ida y regreso a San Francisco, acudiendo también en aeroplano a los campamentos donde se filmaba alguna de sus películas. Entre ellas, Ramón Novarro se lleva la palma en navegación aérea. Ha recorrido el trayecto de París a Berlín en los aviones de pasajeros y ha ido muchas veces de Los Angeles a San Diego y viceversa por la vía aérea. Ha volado también con frecuencia en los aeroplanos navales de la costa del Pacífico, mientras hacía su nueva película de aviación en la Base aérea North Island.

Para que te piques, esposo

La esposa.—¿Cómo me gustaría ser hombre!

El marido.—¿Para qué?

—Para acompañar a mi mujer de compras, y tener el gusto de irle comprando todos los vestidos que se le autojasen.

El santo de nuestro Monarca

Acto de Corte en la Diputación: : : : :

Con motivo de celebrarse hoy, 23, el santo de nuestro Soberano don Alfonso XIII, se celebrará a las doce de la mañana un acto de Corte en el Salón del Trono de la excelentísima Diputación provincial.

Agradecemos la invitación que para tal acto nos ha dirigido nuestro dignísimo gobernador civil don Fernando Rivas García.

Suscríbese a LA TIERRA

Información telefónica de "La Tierra, -España y Extranjero

Madrid, 22 (23'00)

Notas madrileñas

En el expreso de Andalucía ha regresado a la Corte el Soberano español

En honor del ministro de Instrucción

El embajador en España de Alemania, ha obsequiado con un almuerzo al ministro de Instrucción Pública señor Callejo y a varias personalidades. El embajador pronunció un discurso haciendo resaltar la labor del señor Callejo al frente de su Ministerio. Contestó el ministro agradeciendo las frases que le dirigió el ministro alemán.

Nuevos asambleístas

Han sido nombrados asambleístas don Manuel Prieto y don Leonardo Flores, el primero de ellos por la provincia de Granada y el segundo por la de Albacete.

Regreso del Monarca

Esta mañana, en el tren expreso de Andalucía, llegó a Madrid Don Alfonso, acompañado del infante de Borbón. A la estación acudieron para recibirle el infante don Jaime, los ministros de Gobernación, Instrucción Pública, Justicia y Culto, del Ejército, Marina y Economía, el capitán general de la Región y los gobernadores civil y militar.

El Rey al descender del tren saludó a cuantos le esperaban y marchó directamente a Palacio.

A las nueve de la mañana llegó al Regio Alcázar donde fue recibido por los altos empleados palatinos.

Una firma del ministerio del Ejército

Nuevo coronel para la Zona de Huesca

Ha sido sancionada una extensa relación de decretos correspondientes al ministerio del Ejército. Entre los decretos firmados figuran: Nombrando capitán general del Ferrol, a don Godofredo Nouvillas. Concediendo la Cruz Laureada de San Fernando al teniente de infantería don Manuel López. Nombrando para la Zona de Huesca, al coronel don Lázaro García.

Ante la fiesta onomástica del Soberano

Con motivo de celebrarse mañana el santo del Rey, la fuerza de la guarnición tendrá formación; hoy se ha pasado revista general en los regimientos de Madrid. Pasó la revista el capitán general en el Paseo de Rosales. A las doce de la mañana desfiló la tropa, siendo presenciado su paso por el Monarca que estaba acompañado del general Primo de Rivera. A las doce y media terminó el acto.

Lotería Nacional

En la Casa de la Moneda, se ha celebrado hoy el sorteo último de los correspondientes al mes en curso. He aquí los números premiados:

1.º 41.241 Madrid.
2.º 37.051
3.º 5.511 Madrid.

Cuartos premios

22.189 Alicante; 687 Huelva; 3.068 Barcelona; 7.321 9.755 10.295 13.056 13.830 17.368 17.888 20.040 23.348 31.013 32.356 35.313 38.009 38.017 38.318 38.753.

Regreso del ministro de Justicia y Culto

Ha regresado de Zaragoza el ministro de Justicia y Culto.

Lacomisión de responsabilidades

Se ha reunido en la Asamblea la comisión de responsabilidades

El conflicto obrero de Barcelona totalmente resuelto

El Rey y Primo de Rivera llegaron ayer mañana a Madrid

Una anciana de ciento dos años va a hacer la travesía Málaga-Buenos Aires. -- El jefe del Gobierno no quiere dar gusto a los muy pocos que se alegrarían de su muerte. -- El Valencia venció al Deportivo Alavés por tres-uno. -- Otras noticias

para estudiar la que pueda caberle al señor Saldaña.

Obrero sepultado

En la calle de Trineo, esquina al paseo de los Melancólicos, se hallaban trabajando unos obreros.

En las primeras horas de la tarde ocurrió un desprendimiento de tierras quedando sepultado el obrero Diego Depablo, de 27 años.

Sus compañeros intentaron extraerle de los escombros, y al serles imposible avisaron al servicio de incendios que estuvo trabajando por espacio de hora y media. Depablo fué trasladado a una casa de socorro del distrito de la Latina, donde se le apreciaron heridas gravísimas.

Vuelven al trabajo

El ministro de Trabajo ha facilitado una nota oficiosa del Comité Paritario, manifestando que ha terminado la huelga en los talleres tipográficos de la casa Rivadeneira.

El ministro se felicita de la solución del conflicto.

Primo de Rivera en Madrid

A la salida de Palacio conversa con los periodistas

El presidente del Consejo de ministros, general Primo de Rivera, regresó esta mañana a la Corte procedente de Barcelona. A la estación acudieron a recibirle sus compañeros de Consejo, el embajador de España en París señor Quiñones de León, el presidente de la Asamblea nacional señor Yanguas Messia, los gobernadores civil y militar y numerosas personalidades.

Al descender del tren el jefe del Gobierno saludó a todos con gran cariño, y conferenció con varias autoridades; con el presidente de la Asamblea conferenció sobre la labor de la Asamblea en los próximos plenos.

Estuvo más tarde en Palacio el marqués de Estella para despachar con el Monarca; cuando abandonaba el regio alcázar les dijo a los periodistas: a pesar de que vean el sobre tan voluminoso, no hay aquí nada de importancia, pues se trata de correspondencia con carácter diplomático y relación de destinos.

Continuó hablando el presidente: ahora voy a ver si me curo, pues llevo veinte días de gripe, que tan pronto me ataca a la cabeza como a los riñones.

Uno de los periodistas le preguntó que qué impresiones trata de su visita a Barcelona. A esto contestó el marqués de Estella: vengo encantado. En todas las provincias de España reina el optimismo, pero en Barcelona es mucho mayor. Mientras el pueblo tenga fe en el Gobierno y en el régimen, nada debe de importarnos ni le debemos conceder importancia a las inconveniencias de los descuentos.

Mañana asistiré a los actos que se han de celebrar en Palacio con motivo del santo del Rey; después de terminados asistiré a una comida que le tengo ofrecida al ministro de Suiza y luego me meteré en la cama para curarme.

Uno de los periodistas le dijo al marqués de Estella: ¿Habrá el jueves Consejo de ministros? A esto

contestó el jefe del Gobierno negativamente. No celebraremos reunión porque según me han dicho mis compañeros de Gobierno no hay ningún asunto de gran interés pendiente de resolución; voy a ver si me curo, porque si me muero lo sentirán muchos ciudadanos y se alegrarán unos poquitos y no quiero darles gusto.

Ecos deportivos

¿Un nuevo combate Uzcudun-Grodfrey

El encuentro Sharkey-Stribbling

NUEVA YORK.—Jack Dempsey, convertido en promotor de boxeo y empresario ya del «match» Sharkey-Stribbling, anuncia que la venta de billetes para dicho encuentro ha producido ya 150.000 dólares, esperando que llegue hasta los 500.000.

Sharkey combrará por el combate 100.000 dólares y Stribbling el veinte por ciento del importe de la entrada.

Stribbling, Sharkey y Paulino son los tres mejores pesos pesados actualmente en los Estados Unidos. Se dice que el vencedor del «match» Sharkey-Stribbling luchará luego con Uzcudun para el campeonato del mundo, pero se cree también que Dempsey procurará que el título no pase a manos de un europeo.

Una oferta a Paulino

NUEVA YORK.—Paulino Uzcudun ha sido invitado a firmar un contrato para enfrentarse de nuevo con el negro Godfrey. El encuentro tendrá lugar en La Habana.

Ignórase si Paulino aceptará o no esa invitación, aunque se sabe que tiene más interés en enfrentarse con Heeney.

Barcelona

Una joven resulta intoxicada por la cocaína

Sobre la detención de un falso sacerdote asirio

El vecino de esta ciudad Pedro Torrens, al tener conocimiento, por medio de la Prensa, de que había sido detenido y conducido a Madrid el falso sacerdote sirio Juan Miguel Saliva Saliba, puso en conocimiento de la policía que dicho falso sacerdote le había hecho entrega hace quince años de una maleta, una manta y otros objetos, los cuales ha puesto a disposición de los agentes de la autoridad.

Ultima hora

Un formidable incendio destruye más de cien casas en el barrio griego de Constantinopla

Mussolini y el Gobierno belga llegan a un acuerdo.—Un vuelo Buenos Aires-Sevilla.—Las últimas noticias sobre la situación política de Afganistán

MADRID, 23 (dos madrugada)

La cuestión romana

ROMA.—Su Santidad ha conferenciado con los cardenales sobre la importantísima cuestión romana. Se ignoran los extremos sobre los cuales versó la consulta.

Defendiendo los derechos del partido

BELGRADO.—El jefe de los croatas ha declarado que a pesar del imperio de la dictadura, él continuará defendiendo cuanto pueda los derechos de su partido.

Formidable incendio

CONSTANTINOPLA.—Un formidable incendio se ha declarado en el barrio griego de esta localidad. Las llamas se propagaron con una rapidez grandiosa, envolviendo manzanas enteras de casas. Más de cien edificios han quedado reducidos a cenizas. Han acudido al lugar del siniestro los cuerpos de bomberos, los soldados y numerosos particulares que han tomado parte en los trabajos de extinción.

Un acuerdo de Mussolini con los belgas

BRUSELAS.—El dictador italiano Mussolini ha llegado a un completo acuerdo con el Gobierno de los belgas para que éste expulse del territorio belga a todos los antifascistas italianos que en el mismo se refugian.

La situación afgana

LONDRES.—El ex rey de Afganistán, Amanullah, ante la difícil situación por que atraviesa su país, parece dispuesto a abandonarlo, siendo seguramente Bruselas el lugar de su residencia.

Vuelo Buenos Aires-Sevilla

BUENOS AIRES.—Un célebre aviador argentino se propone realizar el vuelo Buenos Aires-Sevilla.

La policía remitirá a Madrid dichos objetos pertenecientes a Saliba.

Un robo

En una casa de la calle de Mallorca, domicilio de Elena Torres, penetraron ladrones por un balcón, descolgándose desde el terrado y se llevaron alhajas, metálico y otros efectos por valor de 8.055 pesetas.

Intoxicada por cocaína

Se ha dado cuenta al juzgado especial de la intoxicación que por cocaína ha sufrido María Zaragoza Soria.

Riña sangrienta

En una taberna de la calle de Sevilla se promovió una discusión entre varios parroquianos, resultando herido por arma blanca Enrique Vendrell Rosell, cuyo estado fué calificado de pronóstico reservado.

Como supuestos autores de la agresión fueron detenidos en los primeros momentos Tomás Expósito de la Cruz y Francisco Hernández García, los cuales negaron su participación en el hecho.

En el lugar del suceso fué recogido un cuchillo.

De provincias

Una broma de unos estudiantes que les vale ir a la cárcel

En Plencia han sido detenidos tres supuestos complicados en la falsificación de billetes, descubierta en Barcelona

BILBAO.—En el pueblo de Plencia, la policía ha detenido al vecino Lucio del Pozo, que parece complicado en la falsificación de billetes de Banco de 25 pesetas, descubierta en Barcelona. Hecho registro en su casa fueron detenidos también dos de sus siete hijos.

Se asegura que a la estación de Bilbao llegó procedente de Barcelona una caja de caramelos a nombre de Lucio y dentro había monedas falsas de dos y cinco pesetas, y paquetes de billetes de Banco de veinticinco pesetas, falsos.

Licenciamiento e incorporación

TETUAN.—En la segunda quincena del mes de Marzo venidero, se licenciará el cupo del año 1928. La incorporación de los nuevos reclutas se celebrará en la primera quincena del mes de Abril.

Una broma que les sale mal

GRANADA.—Varios estudiantes quisieron darle una broma a una comadrona de esta capital, llamada Amelia Gállego. Para ello la fueron a llamar con gran urgencia diciéndole que sus servicios eran de gran urgencia en la casa donde ellos le avisaban, pero los estudiantes empezaron a tomarle miedo al final de esta broma y le comunicaron a la comadrona que todo había sido broma y que la enferma a la que iba a asistir era uno de los estudiantes.

Tan mal sentó esto a la embromada que dió parte a la policía quien detuvo a los bromistas.

Ponen en marcha un autocamión

ALICANTE.—Varios niños de esta capital tuvieron la ocurrencia de poner en marcha a un autocamión que estaba parado en la calle; le dieron marcha y el vehículo fué a estrellarse contra la pared de enfrente, no habiendo producido daño alguno a los niños por verdadero milagro.

Barco a pique

SAN SEBASTIAN.—A quince millas de Guetaria, los barcos Sagrado y Corazón de Jesús se han abordado, yéndose el segundo a pique en menos de quince minutos.

Todos los naufragos han podido ser salvados por el vapor Andarrea, que estaba cerca de aquellos lugares al ocurrir el siniestro.

Vuelco de una camioneta

PAMPLONA.—En la carretera de Noain a Jaca, volcó una camioneta de la Feleónica.

Resultaron cinco heridos y un muerto.

Partido de fútbol

VALENCIA.—Se ha jugado en esta capital un partido de fútbol entre el Valencia y el Deportivo Alavés, venciendo el primero por tres a uno.

Conflicto resuelto

BARCELONA.—Han vuelto al trabajo la casi totalidad de obreros que trabajaban en las obras de la exposición y que se declararon en huelga.

Se da por terminado el conflicto.

Una anciana animosa

MALAGA.—Está dispuesta a embarcar en este puerto para Buenos Aires, la anciana de 102 años llamada Josefa Sánchez.

Al preguntarle si marchaba contenta, ha manifestado que sí, porque le acompañaba una hija suya. La hija tiene 78 años.

Extranjero

El cuarto aniversario de la muerte de Lenin

MOSCÚ.—Se celebra con grande solemnidad el cuarto aniversario de la muerte de Lenin.

El presupuesto de Marina en Inglaterra

LONDRES.—El presupuesto de Marina para el año 1929, asciende a la suma de 77.300.000 libras esterlinas.

J. Gil Chóliz
PULMON Y CORAZÓN
RAYOS X
Consulta de días a una y de cuatro a seis
Coso, 131, pral., izqda., Zaragoza

ODEON

Hoy, MIERCOLES, 23 de Enero de 1929
TRES grandes sesiones, TRES

Grandioso éxito de la extraordinaria super-serie francesa
Por la Patria y por el Rey

ESTRENO de las jornadas tercera y cuarta FIN DE LA SERIE
SESIONES: A las cuatro, seis y media y diez y cuarto
Butaca: 0'60 pesetas General: 0'30 pesetas
Mañana, jueves aristocrático, DIABLOS AMARILLOS
Una gran producción Metro Goldwyn

Ciudad que desaparece

NUEVA YORK.—Comunican de Perso Pasco (Perú) que se han abierto grandes grietas en las calles.

El derrumbamiento de la ciudad es inminente.

Ruptura de relaciones

LONDRES.—La Gran Bretaña ha roto sus relaciones con el Irak.

Proyecto de ley contra el comunismo

LONDRES.—Las noticias que se reciben de Delhi dicen que el Gobierno se propone presentar de nuevo en la próxima sesión de la Asamblea legislativa el proyecto de ley sobre la seguridad pública, que la Asamblea rechazó en su sesión de otoño último, por el voto preponderante del presidente.

Dicho proyecto de ley autoriza la deportación fuera de las Indias británicas, de los comunistas y de otras personas consideradas como peligrosas, pero estipulándose que el decreto de deportación puede ser revisado por un tribunal especial.

«L'Ami du Peuple» gana el pleito contra el consorcio de los diarios parisinos

PARIS.—El diario «L'Ami du Peuple» ha ganado el pleito que tenía entablado contra el trust de los diarios de París.

La sentencia da la razón al criterio de la Prensa barata, y obliga al consorcio de los grandes diarios parisinos a pagar 1.900.000 francos de indemnización al diario popular del millonario Coty.

La revolución en Afganistán

Los partidarios de Amanullah se aprestan a la lucha

PESHAVAR.—Parece que los habitantes de la provincia de Kadhahar están dispuestos a prestar su apoyo al rey Amanullah.

Se asegura que los Shinwaris marcharán en breve contra Kabul.

LONDRES.—Telegrafían de Moscú al «Daily Express» que los partidarios del ex rey Amanullah se disponen a dirigir un ataque contra las tropas de Habib Ullah El Gazi, con el propósito de reconquistar la ciudad de Kabul.

El nuevo rey: Habib Ullah El Gazi

MOSCÚ.—Según noticias de Afganistán, el aventurero Saka, convertido en Habib Ullah El Gazi, ha hecho su entrada en Kabul por la puerta principal del Palacio real. La población le ha aclamado como rey.

Esto no obstante, varias informaciones coinciden en creer que Habib Ullah no podrá mantenerse en el Trono, pues aunque cuenta con la adhesión de las tribus de la montaña, la población de la llanura le es completamente hostil.

El ex rey va a reconquistar la corona

NUEVA DELHI.—El ex rey Amanullah ha entrado decididamente en campaña para reconquistar la Corona. Ha dirigido un llamamiento a la poderosa tribu de los Kandaris prometiendo un fuerte salario a todos los que se afilien bajo sus banderas.

La madre del rey ha puesto a disposición de éste su inmensa fortuna, con la cual emisarios de Amanullah, han salido para hacer compras de cañones, cañoneras y demás material bélico.

La situación se complica de un modo alarmante

NUEVA DELHI.—Las confusas informaciones que se reciben del Afganistán dan a entender que el país se encuentra en vísperas de una era anárquica, si cualquiera de los caudillos actuales no vence de una manera definitiva a los otros.

Además de los Chinvaris, de las tropas de Aman Ullah y de las banderas de Saka, ha aparecido otra tribu en armas, los Durais Duramis, además de otras nume-

OLIMPIA

Mañana, JUEVES, 24 de Enero de 1929

La superproducción FOX **TENORIOS DEL MAR**

Domingo próximo:

Orquesta Típica Argentina Spaventa

TRES admirables cantores

Lo más genuino Lo más moderno Lo de mayor éxito

rosas bandas entre militares y bandoleros, que azotan el país. La rebelión de los Duramis va especialmente dirigida contra Aman Ullah. Se dice que se han apoderado después de corta lucha de la ciudad de Farah.

Los mahometanos en favor del ex rey Aman Ullah

DELHI.— Se han celebrado reuniones de elementos mahometanos en Peshawar y Lahore, adoptándose en ellas varias resoluciones favorables al retorno a Kabul del ex rey Aman Ullah.

Parece que todos los indios mahometanos han prometido prestar su apoyo y han pedido al Gobierno inglés que observe la más estricta neutralidad en el desarrollo de los acontecimientos que habrán de desarrollarse por virtud de dichos acuerdos.

Comisión provincial de Monumentos

Es nombrado vicepresidente el Letrado don Lorenzo Vidal

El día 21 del actual celebró sesión ordinaria bajo la presidencia de don Gregorio Castejón, con asistencia de los señores don Lorenzo Vidal, don Luis Mur, director del Instituto, don Bruno Farina y don Ricardo del Arco, secretario.

Se acordó que constase en acta el profundo sentimiento de la Corporación por el fallecimiento del vocal vicepresidente don Higinio Lasala, cuya vacante fué comunicada a la Real Academia de la Historia y a la Comisión Central Mixta.

Se dió cuenta de un informe evacuado a petición del señor presidente de la Audiencia provincial sobre un frontal de pintura, de esta provincia. De otro acerca de los monumentos nacionales y arquitectónico-artísticos de la provincia, a los efectos del inventario de los inmuebles del Estado, a petición de la Dirección general de Bellas Artes.

Se dió cuenta de la constitución del Patronato Nacional de Bellas Artes, cuyo funcionamiento habrá de dar benéficos resultados.

De haberse concedido consignación para obras en el monumento nacional de San Miguel de Roces.

Se presentó el estado de cuentas y el movimiento de fondos, que fueron aprobados.

Se acordó proponer para vocales de la Comisión a los señores don Bruno Farina, don Enrique de las Cuevas, don Enrique Vincenti y don Mariano Burriel.

El señor Farina, arquitecto conservador de los monumentos nacionales de la provincia, dió cuenta de la marcha de las obras en el Monasterio de Sigüenza y en la iglesia de Santiago de Agüero y de los proyectos y nuevas peticiones de fondos para reparaciones necesarias. La Comisión manifestó su satisfacción y gratitud ante la protección que se dispensa a los monumentos nacionales sujetos a su conservación y vigilancia, respondiendo a sus constantes gestiones.

Se acordó realizar una visita oficial a la iglesia de San Miguel de Roces.

Para ocupar la vacante de vicepresidente fué designado el vocal académico don Lorenzo Vidal, continuando ejerciendo la presidencia hasta terminar el trienio reglamentario el año 1930, don Gregorio Castejón, correspondiente de la Real Academia de la Historia; el cargo de conservador, don Luis Mur, correspondiente de la misma Academia; y el de secretario, don Ricardo del Arco, correspondiente de las Reales Academias de la Historia y de Bellas Artes de San Fernando.

La Comisión expresó su satisfacción ante el estado de las obras de la carretera de acceso al Real Monasterio de San Juan de la Peña, monumento nacional, por la que tanto se ha interesado tiempo ha, que hacen presumir un próximo tránsito por ella, merced al celo de la Jefatura de Obras públicas de la provincia.

Cría caballar, mular y asnal

Queda abierta al servicio público, la parada particular de semetales, compuesta de Caballos y Garafones procedente de VICH, desde el día 20 del corriente.

Es indispensable la Guía sanitaria.

De sociedad

Se halla entre nosotros don José María Lasasa Ruiz, muy querido amigo, quien llegó de Madrid con motivo del fallecimiento de su llorado hermano don Domingo.

Le deseamos grata estancia. Se halla totalmente restablecida de su indisposición la muy bella y distinguida señora doña Josefina Lardiés, esposa de nuestro considerado amigo don Nicanor Arnau, culto y digno funcionario de esta Delegación de Hacienda.

Lo celebramos. La angelical señorita Maruja Aguarón, ha obtenido la nota de sobresaliente en el quinto curso de piano.

Felicítamos a la monísima Maruja, deseando continúe la serie de triunfos que tiene conquistados.

Regresó de Zaragoza la bellísima señorita Cosuelito Aguarón.

Hoy celebra su fiesta onomástica el distinguido oficial de Artillería don Alfonso de Carlos, querido amigo nuestro.

A las muchas felicidades recibidas unimos la nuestra más afectuosa.

Ha regresado de Zaragoza la bellísima y distinguida señorita Ascensión Aquilué.

Se encuentra enferma, aunque levemente, la bella y simpática señorita Carmen Pérez.

Ha mejorado en la indisposición que sufre el hijo mayor de nuestro distinguido amigo don Salvador Cañiz.

Sigue mejorando en su dolencia don Antonio Almúdevar, estimado amigo nuestro.

Ha regresado hoy de Zaragoza, donde marchó ayer a arreglar sus asuntos, nuestro buen amigo don Andrés Sanz.

LA TIERRA en los pueblos

TORRES DE BARBUÉS

Fiestas

Durante los días 13, 14 y 15 del actual, celebró este pueblo, con extraordinaria pompa y esplendor inusitado, la tradicional fiesta pequeña dedicada a su excelsa Patrona la Sagrada Familia.

Bajo el aspecto religioso, la fiesta fué revestida de cultos solemnes como en años anteriores; ofició la misa mayor el virtuoso y distinguido párroco de este pueblo don Paulino Bejón, y el sermón dedicado al santo estuvo a cargo del dignísimo predicador don José Arenaz, quien a la vez, con su viva y arrebatadora elocuencia, nos dirigió la palabra acerca de la vida y virtudes de la Sagrada Familia.

Bajo el aspecto profano, formaba parte integrante en el programa de fiestas, rondallas, bailes, etcétera, etc., debiendo atribuirse tan acertada idea y dirección, principalmente, al muy digno y celosísimo alcalde de dicha localidad, don Francisco Lacampa.

Con no menos y extraordinario esplendor, admiramos así las fiestas profanas como las religiosas, sobremoda los bailes y rondallas, en aquellas, que también han sabido llevar a cabo el buen gusto, la simpatía y la esplendidez, de mis más carísimos jóvenes de este pueblo.

No bien daría por terminado mi propósito si echase en olvido una de las cosas que más han sabido engalanar estos festejos, ya al iniciar estos días de sumo cariño y alegría. Jóvenes del sexo bello, de fino y hermosísimo rostro, mañanas del estío. Helas aquí:

Señoritas Isabel Albero, Petra Albero, Severa Liesa, María Luna, Baltasara Leri, María Leri, Inocencia Alvira, Benita Anzano, Florencia Anzano, Pilar Lasiera, Tomasa Lasiera, Dolores Anzano, Felicitas Castán, Magdalena Orús, Paca Alvira, Elisa Alvira, Guillermina Lacampa, Julia Sarvisé, Agustina Bonet, Irene Bonet, Teodora Vara, Victoria Paules, Pilar Leri, María Otín, Petra Bandrés, Leonor Bandrés, Pablá Bandrés, Ascensión Bandrés, Alejandra García, Concha Otín, Irene Liesa, Angeles Inglada, María Orús, Pilar Grañén, Josefa Bolea, Justa Gabarret y Teresa Aso.

El sexo fuerte estaba dignamente representado por los señores: Ignacio Guallán, Victoriano Sarvisé, Francisco Salinas, Joaquín Salinas, Pedro Otín, Gregorio Lacasa, Sebastián Paules, Hilario Paules, José Guallán, Damián y José María Paules, Pascual y Francisco Orús, Carlos y José Castán, Francisco y Mariano Anzano, Francisco y Martín Oliva, Paco Lasie-

A nuestros abonados

Para contestar a los muchos que se nos dirigen particularmente, expresando su firme deseo y voluntad de continuar en la lista de nuestros suscriptores, les decimos que LA TIERRA continúa siendo, con la limpia e intachable independencia de siempre, el único y verdadero "Órgano de la Asociación de Labradores y Ganaderos del Alto Aragón, que no tiene ninguna, absolutamente ninguna, relación con ningún otro periódico, aun cuando lleve nombre parecido...; y por último, que cuantos sean partidarios y entusiastas, como lo son en su mayoría, de que su nombre conste en nuestro libro de abonados basta con que indiquen al dorso del periódico que **No deseen recibir el "Vuelve a su precedencia",** y entregarlo al cartero respectivo : : : : : Idéntico procedimiento aconsejamos a los de la capital, valiéndose del mismo repartidor : : :

rra, Francisco Alvira, Ignacio y José Leri, José Pascual, José Lanuza, Mariano Vidal, Bartolomé Capablo, Lázaro Liesa, Crispín Alvira, Pascual Mata, Francisco y Enrique Lacampa, Máximo Clarican, Benito y Víctor Liesa, Víctor Escar, Antonio Orús, Joaquín Alcubierre, Manuel Bolea, Fermín Val, Manuel Vara y José María Aso y otros muchos entre ambos sexos, y no de menos consideración, los cuales me imposibilita citarlos, por no poder recordarlos.

Como parte de distinción en el programa de festejos, y en síntesis la más noble distinción y atractiva de la fiesta, el segundo día de ella el joven Mariano Anzano, distinguido y apreciado en esta localidad, bailó con la señorita Teresa Aso, en una de las piezas en la tarde del día antedicho, «el charlestón», cautivando a las gentes de manera sorprendente la atención, por lo sumamente bien que lo realizaron, y gustándoles mucho, a todos cuantos les veían.

Celebráronse además de los bailes públicos, otros particulares, y entre ellos en la casa del conocido y honrado propietario, don Juan Domingo Alvero Marellán, a los que concurrieron también, buen número de bellísimas y simpáticas señoritas.

Durante toda la fiesta, se gozó de un cielo verdaderamente azulado, con un clima excesivamente frío. La fiesta toda, fué concurrenciosa y de ella guardaremos imperecedero recuerdo, por el carácter de todos, bondadosos, con que han sabido obsequiarnos y darnos una prueba de entrañable amor, y respeto como hermanos.

Y para terminar esta humilde reseña, vaya mi más sincero y afectuoso saludo a las autoridades más dignas y respetables de este pueblo de Torres, felicidades sin número a los organizadores de estos festejos, por el celo y amor sin límites que han desplegado; gracias mil por la esplendidez de su buen corazón con que han sabido recibirnos, mis palabras van unidas a mi corazón y con ello quiera Dios colmarlos de dichas y bendiciones a estas gentes de condición humilde, sí, pero de sentimientos generosísimos.

El Corresponsal

LOPORZANO

Han pasado unos días en esta localidad con motivo de las fiestas y en casa de los señores de Aisa, las encantadoras y elegantes señoritas Antonia Aisa; Pilar, Antonia e Isabel Latorre; Julia Bueno, Teresa Banzo y Anatolia Sasa.

El corresponsal

Letras de luto

La Hermana Filomena Iraisos

Con la resignación grande que los espíritus formados en el seno de nuestra Religión, aguardan el tránsito de esta vida a la Verdad, entregó su alma a Dios en el día de ayer, la Religiosa Sor Filomena Iraisos Porosieta.

En nuestro Hospital provincial ejercía su santa misión la fallecida, llevando a todos los seres que acuden al benéfico centro en busca de la salud que perdieron, el consuelo de sus palabras llenas de santo amor.

Veinticuatro años llevaba en la profesión religiosa y siempre la caridad con los demás, el aliento a los enfermos, el cariño hacia los

lacerados por el dolor físico o por el dolor moral, constituyeron sus afanes.

Ya hacía tiempo que la Hermana Filomena sufría una enfermedad dolorosísima, que lenta, pero continuadamente, iba destruyendo aquel organismo joven aún.

Hoy, a las diez y media, se celebrará la misa de entierro en la Iglesia del Hospital.

A la Comunidad y los familiares de la fallecida, enviamos nuestro sentido pésame.

Al son de la guitarra

Toda la culpa no es mía no lo puedo remediar cuántas cosas se olviden sin quererlas olvidar.

Yo te he visto a ti con otra, y no morí de repente, tampoco me volví loca, por estar sufriendo siempre.

Yo sé que hay noches claras que el aire al rozar las sienas, hace estremecer al alma cual una caricia tenue.

TERESA RECIO.

Préstamos

EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA los facilita a los propietarios de fincas rústicas y urbanas a largo plazo y módico interés.

Pídanse condiciones de los mismos y toda clase de informes y consultas a su único agente oficial en Huesca y su provincia.

Pedro M. Caballero RICAFORT, 7 HUESCA

La Hidro-Eléctrica, S. A., Huesca

Tarifa de Lámparas y Contadores eléctricos

MARCA	FORMA	TIPO	CONSUMO EN WATIOS	PRECIO Pesetas
OSRAM	Pera	Watio Clara	10, 15 y 25	1'80
Idem	Idem	Idem	40	1'90
Idem	Idem	Idem	60	2'00
Idem	Vela	Idem	10 a 25	2'25
Idem	Idem	Idem mateada.		2'50
Idem	Esférica	1/2 W. Clara	40	2'75
Idem	Idem	Idem Opalina.	40	3'00
Idem	Idem	Idem Clara.	60	4'00
Idem	Idem	Idem Opalina.	60	4'25
Idem	Idem	Idem Clara.	100	6'25
Idem	Idem	Idem id.	200	9'50
Idem	Idem	Idem id.	300	14'00
Idem	Idem	Idem id.	500	19'00
PHILIPS	Idem	Idem id.	40	2'25
Idem	Idem	Idem Opalina.	40	3'00
Idem	Idem	Idem Clara.	60	4'00
Idem	Idem	Idem Opalina.	60	4'25
Idem	Idem	Idem Clara.	100	6'25
Idem	Idem	Idem id.	200	9'50
Idem	Idem	Idem id.	300	14'00
Idem	Idem	Idem id.	500	19'00

Venta de contadores monofásicos de uso corriente, a 150 voltios, marcas A. E. G. o Siemens, al precio de 32 pesetas uno, más el importe de la Verificación Oficial.

Domicilio social: Calle de Zaragoza, número 15
Horas de despacho: De 9 a 12 y de las 16 a las 20, todos los días laborables
NOTA.—Esta tarifa anula las anteriores.



¿Quién dice que es carga pesada la familia?

La familia, que para el hombre equilibrado constituye la felicidad en su juventud y una esperanza para su bienestar en el futuro; es una carga pesada para el agotado y neurasténico, cuya debilidad cerebral convierte en tristezas sus bellas ilusiones.

Un remedio positivo contra neurastenia, agotamiento y desequilibrio nervioso es el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina.

Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

La Ciudad al día

Vida militar

Infantería.—Con motivo de ser hoy el santo de S. M. el Rey Don Alfonso XIII (q. D. g.), las fuerzas de la guarnición vestirán de gala, se izará el Pabellón Nacional en los edificios Militares, se concederá permiso a la tropa para asistir al teatro en la forma acostumbrada, y serán puestos en libertad todos los presos y arrestados no sujetos a procedimiento.

Invitada la guarnición por el excelentísimo señor gobernador civil al acto de la recepción en corte, que se verificará hoy, a las doce, en el palacio de la Diputación Provincial, concurrirán a dicho acto los jefes y oficiales de Cuerpos de Dependencias de esta Plaza en traje de paño de gala siguiendo el orden de prelación que comunicará a los jefes respectivos el teniente ayudante de Plaza.

La música del regimiento infantería Valladolid asistirá al acto situándose frente al edificio de la Diputación Provincial, iniciando su concierto al empezar la recepción con el toque de Marcha Real.

Iguals disposiciones encierra la Orden del Regimiento de Artillería.

Una conferencia del doctor Pérez Agudo

Tendrá lugar el viernes próximo en el Salón de Actos de la Diputación

El viernes de la semana en curso, día 25 del corriente, dará en el Salón de Actos de la Excm. Diputación provincial una conferencia el cultísimo catedrático de la Universidad de Barcelona don Eduardo Pérez Agudo.

El conferenciante disertará, con la erudición y amenidad que caracterizan todas sus actuaciones, sobre el interesantísimo tema «España durante los últimos cinco años».

El acto será público. Contando con la autorización del ministro de la Guerra, el señor Pérez Agudo dará conferencias en los cuarteles de los cuerpos que guarnecen esta plaza.

Se venden

materiales procedentes de derribo de las casas números 92 al 98 del Coso Bajo.

Informes en las mismas casas.

RELIGIOSAS

23 DE ENERO

Santos de hoy

San Juan el limosnero, obispo; San Raimundo de Peñafort y San Ildefonso, obispo y doctor.

Color blanco.—Rito doble mayor.

San Ildefonso, obispo y doctor

Nació en Toledo a principios del siglo vii, y llegó a ser uno de los más brillantes astros de la Iglesia, uno de los más insignes ornamentos del orden episcopal y gloria inmortal de su patria. Su madre, señora de grande mérito, quiso encargarse de su primera educación, y formarle en la virtud desde sus primeros años. Pasado algún tiempo encargóse de su educación por espacio de doce años, San Isidro de Sevilla, que florecía a la sazón en España como oráculo de sabiduría y había erigido un seminario de enseñanza pública a donde cursarían gran número de hijos de la nobleza del reino.

Al regresar a Toledo, recibieronle sus padres con las demostraciones de júbilo que caben en los que ven cumplidos en el aprovechamiento de sus hijos cuanto pueden apetecer sus deseos. Desengañado del mundo y anhelando sólo atender al negocio de su salvación, resolvió vestir el hábito de la Orden benedictina, en el monasterio de los Santos Cosme y Damián, contiguo a la ciudad, llamado antiguamente Agaliense. No es fácil explicar los progresos que en poco tiempo hizo en la Religión; todas las virtudes reunía el Santo, llevando de asombro a los monjes que le estimaban como un hombre venido del cielo. Muerto el abad Deodato sucedióle San Ildefonso a pesar de sus excusas.

Por algunos años administró la prelación sobresaliendo su extrema caridad para con sus súbditos valiéndose de su afecto para adelantarlos en la perfección más con su ejemplo que con sus palabras. Muerto sus padres, dispuso de un cuantioso patrimonio el cual invirtió en obras pías.

Sucedió en la silla arzobispal de Toledo a su tío Eugenio III por muerte de éste.

Escribió admirables obras para ilustración de la Iglesia, pero donde más esmeró su ciencia y celo fué en la defensa de la perpetua virginidad de la Santísima Virgen contra los impugnadores de gracia tan singular.

Recibió en cierta ocasión y de manos de la Santísima Virgen una casulla, la cual usaba únicamente en su día.

Sucedió su preciosa muerte, el 23 de Enero del año del Señor de 667, habiendo gobernado la Iglesia de Toledo nueve años.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa en la Compañía de cinco y media a seis y media de la tarde.

Se aplicará por doña Apolonia Sauqué Bescós.

Para mañana

En las parroquias y en la Compañía los cultos correspondientes a los «Jueves Eucarísticos».

En los Salesianos

Mañana, día 24, Conmemoración mensual de María Auxiliadora.

Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Por la tarde, a las cinco, Ejercicio del 24, Bendición con S. D. M. y Salve.

Sindicato Agrícola de Gurrea de Gállego

ANUNCIO

Por el presente anuncio se hace saber que este Sindicato necesita una partida de patatas de simiente del Valle de Tena, de mil a dos mil kilos.

Se admiten proposiciones con expresión de precios y demás condiciones hasta el día 30 de los corrientes.

Gurrea de Gállego, a 20 de Enero de 1929.—El Presidente, Pascual Marco.

Imprenta de LA TIERRA.—Huesca

¡Agricultores! Potasas Reunidas, S. A.

Os enviará gratis folletos instructivos para el empleo de la potasa con el que aumentaréis sensiblemente vuestra producción

Escribid a Poresa. - Apartado 4.073 - Madrid

¡La moda, la moda!

La moda se impone. Vestir elegante es ponerse en armonía con las exigencias que trae la vida moderna.

Imprescindible le es al hombre vestir elegante, si quiere triunfar. Estos elementos necesarios sólo puede proporcionarlos un buen cortador, un sastre afamado.

¿Qué les parece, distinguido público, ANTORIO ANORO cuya matrícula es sobresaliente? Reconocida su experiencia, y al frente de una oficialidad educada, hoy se hace necesario, imprescindible, recurrir a él para vestir elegante.

Queda patentada la fama del simpático joven ANORO, encargado en la actualidad de la

Sastrería de

Leopoldo Sánchez

SITUADA EN SU COMERCIO DEL

Coso Bajo, número 63

HUESCA

Hay grandes existencias de pañerías para trajes y abrigos a precios incompatibles

Han salido premiados en el mes de Diciembre: 9.612, Dámaso Escario, de Fañanás; 9.620, María Bual, de Huesca; 9.650, Luis Alfaro, de Bolea.

Banco de ahorro y construcción

Sociedad Cooperativa de Crédito, domiciliados en Madrid con inspección e intervención directa y permanente del Estado

65 millones de pesetas de capital suscrito. 52.385 asociados

Todos los asociados de este Banco, que lo soliciten, tienen derecho, sin necesidad de SORTEOS ni turnos de ninguna clase, a que se les construya UNA CASA o se les compre UNA FINCA RÚSTICA, aportando el 25 por 100 de su valor, facilitándoles el Banco el 75 por 100 restante, dándoles un plazo para amortizarlo hasta de TREINTA años.

Pedid detalles e informes de todas clases, completamente gratuitos, al Delegado para HUESCA y su provincia,

Pedro M. Caballero

Ricafort, 7
HUESCA

Especialidades Agrícolas

G. Truffaut, S. A.

Esta casa suministra cuantas simientes de hortalizas, flores y plantas forrajeras se le encomienden perfectamente seleccionadas y de absoluta garantía en su germinación.

Suministra igualmente desinfectantes e insecticidas esmeradamente preparados y como especialidad de la casa el NECROL destructor de las malas hierbas.

Plaza del Borne, 27 - Barcelona

Salve usted sus ojos

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, desvanecimientos causados por una luz demasiado viva, jaqueca después de un trabajo atento, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados, he aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, un aviso de que el momento es crítico para cuidarse, si quiere usted conservar sus ojos.

EL IRIDAL

desinfecta, sana, tonifica el ojo, le desembaraza de sus impurezas, le devuelve su libre juego y su vigor.

24.000 ENFERMOS

de todas las edades han sido aliviados y curados. Las numerosas atestaciones recibidas constituyen la prueba. Cuidados con el IRIDAL los míopes y los presbítos recobran la vista normal; la contivitis, la blefaritis, el glaucoma son curados; la tan temible catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos no son perdidos; sépalo usted bien; para los síntomas inquietantes que usted siente, el IRIDAL le procura el alivio, mejoría, curación.

Pida usted el folleto «Las enfermedades de los Ojos» que se envía gratuitamente a petición dirigida al Laboratorio HISPANO-ITALIANO, Rambla Cataluña, 122. BARCELONA

PUBLICACIONES PARA 1929

Agenda de Buffet
Bailey-Baillière
32 x 11
Dos días en plana
Cartón: 2,50 pts. con secante, 4
Tela: 3,50 pts. con secante.

MEMORANDUM DE LA CUENTA DIARIA
23 x 15 cms.
Encuadernación en tela.
Sin papel secante, 4 pts. Con papel, 5 pts.

AGENDA CULINARIA
22 x 15 cms.
Encuadernado, 3,50 pts.

AGENDA DE BOLSILLO
11 x 10 cms.
Dos días en plana. En tela, 1,50 pts.
Un día en plana. En tela, 2,50 pts.

Los gastos de correo pueden calcularse a 0,50 por cada 10 pts. de pedido o fracción.

EXIJO SIEMPRE AGENDAS Y MEMORANDUM "Bailey-Baillière"

EN PAPELERÍAS, LIBRERÍAS Y BAZARES en la Casa Editorial, Bailey-Baillière, Apartado 46 MADRID

Lea usted diariamente "La Tierra,"

La Garantía, Solidez y Barato,

sólo se consigue con la norma constante de hacer importantes ajustes de géneros con las mejores FABRICAS productoras, permitiéndome esto ser siempre

El que más barato vende

Cortes gabán y trajes caballero, puro estambre, desde 40 pesetas; Panas cordoncillo superior, desde 2'50 pesetas metro; Mantas de lana grandes, desde 14'50 pesetas; Idem de algodón grandes blancas, desde 6'50 pesetas; Colchas cámaras grandes, desde 7 pesetas; Idem seda matrimonio, desde 16 pesetas; Juegos de cama matrimonio, los mejores, desde 23 pesetas; Toallas rusas color buenas, desde 1'50 pesetas; Pieza tela rica dorada, 10 pesetas; Idem tela Espejo dorado, 12 pesetas; Idem de veinte metros algodón, sin hueso, lavado, 23 pesetas; Cotón blanco, desde 0'75 pesetas; Sábanas curado blanco de hierro, 6 pesetas; Edredones seda, de cuna y matrimonio, desde 11 pesetas; Cojines de seda, 1'25 pesetas; Servilletas algodón damasco, 5'65 pesetas docena; Manteles algodón damasco 4'50 pesetas; Paños cocina grandes, 4 pesetas docena; Idem Gazuas extra, 0'90 pesetas; Chaquetas y Sueters señora, desde 6'50 pesetas; Tapetes paño bordados 8'4 desde 6'50 pesetas, y Mantelería crepé jaretón y vainica a mano, 19 pesetas.

NOTA.—Con motivo de las obras de restauración de la casa y fachada, amplío una verdadera LIQUIDACION, rebajando el diez por ciento de descuento a todos los géneros sobre los precios marcados.

Fernando Guillén

Padre Huesca, 2

San Orenco, 19

(Sección camisas a medida a cargo de la CASA DUCAY, de Zaragoza).

Máquinas para coser y bordar

Las de mejor resultado y más elegantes



Wertheim

Máquinas especiales

de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto

Dirección general en España:

RAPIDA, S. A.

Aviño, 9

Apartado 738

Barcelona

PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS QUE SE ENVIAN GRATIS

No descuide la oportunidad para adquirir lo mejor

Un salto prodigioso en el progreso constituye la aparición de la nueva válvula TUNGSRAM, filamento de Bario metálico, patentada en todos los países. Duración máxima. Sensibilidad decuplicada, consumo de corriente más débil

Pedid detalles y características sobre cada modelo de las nuevas válvulas TUNGSRAM, filamento de Bario, última palabra de la técnica a su proveedor y a

Radio Tungsram
Apartado 103. - MADRID

VIDES americanas

Variedades garantizadas en injertos y en barbados

Dirigirse a

Pedro Probedo Rodríguez

Patema, 29, 3.º LOGROÑO

En breve

La Tierra

abrirá al público sus nuevos talleres de día, donde se ejecutarán toda clase de trabajos concernientes a las Artes Gráficas

¡AGRICULTORES!

Abonad con Nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al

Comité de Nitrato de Chile
Barquillo, 21 Apartado número 6 Madrid

Lea V. todos los días "La Tierra,"

ABONOS MINERALES

Establecimientos Gaillard

Ronda Universidad, núm. 33. -- BARCELONA